TIE-02500 Rinnakkaisuus

Tentti 26.8.2015

Tentin vastuuhenkilo: jyke.savia@tut.fi

Laskimen kdytto on kiellettyd.

Tenttiohjesainnon 2§ mukainen ilmoitus: tenttipaperia ei tarvitse palauttaa, mutta siitd el
saa tehdi paperilennokkia eiki silld saa roskata luontoa.

Muista kirjoittaa kaikkiin vastauspapereihin nimesi ja opiskelijanumerosi.

Vastauksessa oleta vastaavasi sellaisen ihmisen esittdmsin kysymykseen, joka tuntee kohtalaisen hyvin ohjelmistotekniikan
aihealuetta muutoin paitsi juuri timén kysymyksen osalta. Mieti etukéteen vastauksesi padkohdat ja lajittele ne johdonmu-
kaiseen jirjestykseen — ili kirjoita yhteen potkoon kaikkea mieleen tulevaa. Muista vastata kaikkiin tehtdvin kysymys-
lauseisiin, silld tdysid pisteitd ei voi saada jos kaikkiin kysyttyihin asioihin ei ole vastattu. Jos vastaus vaatii ohjelmakoodin
Kirjoitamista, sen ei tarvitse olla pilkulleen syntaksiltaan oikein. Mikd tahansa johdonmukaisesti kiytetty ja yleisessd kdytossd

olevia ohjelmointirakenteita sisiltivi koodin esitysmuoto kiy.

Ohjelma 1: Vahennysohjelma

namespace moduuli {
unsigned int CountDown = 42;

void Vahenna() {
unsigned int TyoKopio =
TyoKopio = TyoKopio — 1;
CountDown = TyoKopio;

CountDown ;

}

. Ohjelman 1 funktiota Vahenna () kutsuu ohjelman kiynnistyksen jilkeen kaksi suoritusséiettd.
Molempien tulisi vihentid muuttujan CountDown arvoa yhdelld, joten odotettu lopputulos on
40. Niin ei ohjelmoijan himméstykseksi kuitenkaan aina tapahdu.
(a) [3 pistettd] Miksi lopputulos voi olld viérd? Selosta yksi suoritusketju, jossa odotettu lop-
putulos saadaan ja toinen, joka menee pieleen.
(b) [3 pistettd] Mitd on suoritussiikeiden poissulkeminen? Miten sen avulla ohjelmassa voitai-
siin varmistaa, ettd odotettu lopputulos saadaan laskennassa aina? Tee tarvittavat muutokset
ohjelmaan.
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2. Kerro lyhyesti miti seuraavat asiat ovat? ‘ :

(a) [1 piste] Rinnakkaisen ohjelman lukkiutuminen (deadlock)

(b) [1 piste] Suoritussiikeen nilkiintyminen (starvation)

(c) [1 piste] Suoritussdikeiden vilinen synkronointi?

(d) [2 pistettd] Atominen konekisky. Anna esimerkki tillaisesta kidskystd (selosta myds mitd
kisky tekee — pelkki nimi ei riit)

(e) [2 pistettd] rw-lukko (read-write lock). Miten toimii? Missi tilanteissa siti tyypillisesti voi
kéyttdd rinnakkaisessa ohjelmassa?

(® [2 pistettd] Minkilainen rinnakkaisuuden hallintamekanismi on futuuri (future) ohjelmoin-
tikielissd?

(8) [2 pistettd] Mitd on ohjelmointikirjaston séieturvallisuus (thread safety)?

3. [6 pistettd] Minkélainen rinnakkaisuuden hallintamekanismi on Semafori? Semaforilla voi luon-
nin yhteydess olla alkuarvona esimerkiksi nolla, yksi tai viisi. Mihin kiyttotarkoitukseen kulla-
kin alkuarvolla alustettua semaforia voi kiyttid (miké on oletettu kiyttotarkoitus arvon perusteel-
1a)?

4. [6 pistettd] “Klassinen” rinnakkaisuuden esimerkki on tuottaja-kuluttaja (producer-consumer).
elosta minkélaisesta ohjelman rakenteesta on kyse?{Minkélaisia rinnakkaisuuden ongelmia ra-
kenteen kiyttoon ljjttyy?’Hahmottele sdieturvallinen ohjelmakoodiratkaisu ongelmaan kun kéy-
tossisi on PTHREADS-siiekirjaston operaatiot lukkojen (mutex) ja ehtomuuttujien (cond) kéyt-
to6n (séikeiden luonnin oletgtaan tapahtuvan témén koodin ulkopuolella, joten sitii ei tarvitse ot-
taa hahmotelmaan mukaan) .ZArvostelussa ei vihenneti pisteitd syntaksiltaan vérin kirjoitetusta
ohjelmakoodista (kunhan merkityksen ymmiértis), eikd tarvitse tarkalleen muistaa pthread_
rutiinien nimié (kunhan merkinnistd ymmértés miké looginen operaatio tehdézn.
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